
Λφσεις στο Διαγώνισμα Μαθηματικών Γ’ 

Λυκείου 9-12-2023 

ΘΕΜΑ Α  

Α1. Θεωρία  

A2. Θεωρία  

Α3. α. Λ   β. Λ  

Α4. α. Ψ 

β. Αν κεωριςουμε τθν ςυνάρτθςθ 𝑓(𝑥) =  
−1, 𝑥 < 0
1, 𝑥 > 0

 , παρατθροφμε ότι ενώ είναι οριςμζνθ 

και ςυνεχισ ςτο (- , 0)  (0, + ) και ιςχφει f΄(x) = 0  για κάκε  

x(- , 0)  (0, + ) δεν είναι ςτακερι ςτο (- , 0)  (0, + )  

ΘΕΜΑ Β 

f ,g :   με 32 1f ( x ) x   και 29 12 4g( x ) x x    

      Β1. 
3 2 3 22 1 9 12 4 2 9 12 5          Για κάθε x   ( f g )( x ) x x x x x x ,   

      Η f – g είναι ςυνεχισ ςτο  και παραγωγίςιμθ με   

       2 26 18 12 6 3 2      ( f g ) ( x ) x x ( x x )  

       20 6 3 2 0 1 2        ( f g ) ( x ) ( x x ) x  ή x  

        Το πρόςθμο τθσ παραγώγου και θ μονοτονία τθσ f – g φαίνονται ςτον παρακάτω  

        πίνακα 

x -∞            1                     2               +∞ 
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     Β2.      1 1 0

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      


f g  συνεχής

xf g
( f g ) , lim ( f g )( x ),( f g )( ) ,  

( )f x

f
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f g  συνεχής

xf g
( f g ) , ( f g )( ),lim( f g )( ) ,  

                   2 2 1

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

f g  συνεχής

xf g
( f g ) , ( f g )( ), lim ( f g )( x ) ,  

               Σφνολο τιμών f – g        0 1 0 1      , , ,  

     Β3.     0 1 0    ( f g ) , ,  και θ f-g είναι γνθςίωσ μονότονθ ςτο  1,  άρα  

             υπάρχει μοναδικό  1 1 x ,  τζτοιο ώςτε 1 0 ( f g )( x )  (ειδικότερα 1 1x ) 

                 0 1 2 1 0   ( f g ) , ,  άρα θ f-g δεν ζχει ρίηα ςτο  1 2,  

                 0 2 1     ( f g ) , ,  και θ f-g είναι γνθςίωσ μονότονθ ςτο  2 ,  άρα  

             υπάρχει μοναδικό  2 2 x ,  τζτοιο ώςτε 2 0 ( f g )( x )   

             Άρα, θ εξίςωςθ  ( ) 0f g x   ζχει ακριβώσ δφο πραγματικζσ ρίηεσ. 

Β4.  

 f-g ςυνεχισ ςτο   1 2 x ,x  , ωσ πολυωνυμικι  

 f-g  παραγωγίςιμθ ςτο  1 2x ,x  ωσ πολυωνυμικι  

    1 2 0   f g ( x ) f g ( x ) .  

επομζνωσ  από το κεώρθμα Rolle , υπάρχει ζνασ τουλάχιςτον αρικμόσ  1 2ξ x ,x   τζτοιοσ, ώςτε 

  0 f g ( ξ ) . 

       ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Η f είναι ςυνεχισ ςτο  0 ,  ωσ παραγωγίςιμθ ,  άρα θ h είναι ςυνεχισ ςτο  0 , , ωσ 

πθλίκο ςυνεχών . Επίςθσ , θ h είναι παραγωγίςιμθ ςτο  0 ,  με  
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 x > 0. Άρα, θ h είναι γνθςίωσ αφξουςα ςτο  0,x                                                                                                       
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Γ3. Η gC  διζρχεται από το ςθμείο (1,0)  άρα 1 0g( ) . Αφοφ , g  παραγωγίςιμθ ςτο ιςχφει ότι 

g ςυνεχισ ςτο . Άρα, 
1

1 0
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x
lim g( x ) g( )  .Επίςθσ , 2( ) ( )   g x f x x x   για κάκε x   .  
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        ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Για κάκε x > 1 ζχουμε :  

           g (x) f ( x) f ( x) ( xf ( x) f ( x) ) ( )
x x x
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1 1 1 1
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οπότε θ g είναι ςτακερι. 

Ιςχφει g(x)  c,  c και g(e)  f2(e) lnec  1 1 c  0 . 

Άρα g(x)  0 , οπότε f2(x) lnx, x  1 . 

Επιπλζον θ f είναι ςυνεχισ ωσ παραγωγίςιμθ και ιςχφει ότι  f2(x) lnx  0  

για κάκε x > 1 οπότε διατθρεί ςτακερό πρόςθμο . Επιπλζον ,  f(e)  0 

 Άρα, για κάκε x  1 ζχουμε f(x)  0 , οπότε f ( x) lnx , x  1. 

 Δ2.   Η f είναι παραγωγίςιμθ με f ( x)
x lnx

 
1

2
 > 0  για κάκε  x > 1 . Άρα , θ f είναι γνθςίωσ 

αφξουςα ςτο (1,+∞).  
 

   Δ3.  Αρκεί να αποδείξουμε ότι για κάκε x  1 ιςχφει: 
 

ln( x ) lnx
x x
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Θεωροφμε τθ ςυνάρτθςθ h(x) lnx, x  1 θ οποία ικανοποιεί τισ υποκζςεισ του ΘΜΤ 

ςε κάκε διάςτθμα τθσ μορφισ [x, x  1], x  1 .  

Επομζνωσ, υπάρχει ξ(x, x  1) ώςτε 
h(x ) h( x)

h (ξ ) ln( x ) lnx
x x
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